Losungen des Monats - April 2024
Kategorie: Miximathik
Aufgabe 1: Elns, zwEI, drEI

Der Osterhase mochte, dass du heuer nicht nur Eier, sondern auch besondere Zahlen suchst und hat sich
daher folgendes Kreuzzahlritsel ausgedacht.

1 2 3 4 Waagrecht: Senkrecht:
1) Durch 11 teilbares Palindrom 2) V.l elfachqs von 17
5 5 . 3) Fibonaccizahl
) Durch 9 teilbar . .
4) Grad eines rechten Winkels
7) Potenz von 2
7 8 9 10 . 5) Quadratzahl
8) Gerade Primzahl .
6) Biquadrat
9) Potenz von 2
1 (12 : 8) Potenz von 3
11) Palindrom .
9) Palindromquadrat
13) Quadratzahl . .
13 14 14) Doppeltes eines Quadratzahl 10) Zahl mit 20 Teilern
PP 12) Primzahl
Hinweise:
e Die dicken Linien markieren jeweils das Ende einer Zahl.
e Palindrom: Eine Zahl die von vorne und hinten gelesen gleich ist, z.B. 131.
e Fibonaccizahl: Eine Zahl der Folge 0,1,1,2,3,5,....
e Biquadrat: Quadrat einer Quadratzahl, z.B. 16.
e Palindromquadrat: Zahl, die vorwérts und riickwérts gelesen jeweils eine Quadratzahl ist, z.B. 1089.

Gib als Losung fiir die Aufgabe die Summe der 3 Losungen von 3), 10) und 13) an!
Ergebnis: 857

Losung: Das ausgefiillte Kreuzzahlritsel sieht folgendermaflen aus:
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Die Losung ist damit 3) + 10) + 13) = 13 + 648 + 196 = 857.

Rufen Sie mit Hilfe des QR-Codes unsere Website auf. Dort finden Sie eine Anleitung, wie Sie ihre
Losungen abgeben konnen. Jeden Monat gibt es neue Aufgaben, bei denen Sie Punkte sammeln kinnen.
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Aufgabe 2: SechserlElI PyramidEI

Der Osterhase mochte ein Holzknobelspiel basteln. Dazu hat er einen festen Wiirfel mit einem Punkt P
im Inneren. Der Osterhase zerschneidet den Wiirfel in 6 (schiefe) Pyramiden. Jede Pyramide besitzt eine
Seitenfliche des Wiirfels als Basisfliche und den Punkt P als Spitze. Die Volumina von fiinf dieser Pyramiden
betragen 2, 5, 10, 11 und 14.

Wie grof} ist das Volumen der sechsten Pyramide?

Ergebnis: 6
Losung: Sei s die Seitenldnge des Wiirfels. Das Volumen einer Pyramide berechnet sich als ,,Grundflache

mal Hohe durch 3“. Wir betrachten die Volumina der Pyramiden iiber zwei gegeniiberliegenden Fléchen. Sei
h die Hohe der einen Pyramide, dann hat die gegeniiberliegende Pyramide die Héhe s — h. Beide Pyramiden

haben eine Grundfliche von s2. Die Summe der Volumina betriigt also s%h + @ = %(h +s—h)= %

Diese Summe ist nicht von der Lage des Punktes P abhéngig. Daraus folgt, dass wir die 6 Pyramiden zu 3
Paaren zusammenfassen konnen, die jeweils in Summe das gleiche Volumen haben.

Nun bleibt nur noch zu kléren, welche der vorgegebenen Pyramiden zu Paaren zusammengehoren. Es ist klar,
dass von den 6 Pyramiden die gréfite mit der kleinsten ein Paar bildet, die zweitgroBite mit der zweitkleinsten
und die drittgrofite mit der drittkleinsten. Nehmen wir an, die fehlende Pyramide hétte ein Volumen x kleiner
als 2, dann wéren die Paare {z,14},{2,11} und {5,10}. Aber 2+ 11 # 5 + 10. Hétte die fehlende Pyramide
ein Volumen z grofer als 14, so wiren die Paare {2, x}, {5, 14} und {10, 11}. Aber 5+ 14 # 10 + 11. Daher
hat die fehlende Pyramide ein Volumen z zwischen 2 und 14. Somit bilden die Pyramiden mit den Volumen
2 und 14 ein Paar, daher hat jedes Paar zusammen ein Volumen von 16. Daher bildet 5 ein Paar mit 11, und
der Pyramide mit Volumen 10 fehlt ihr Gegeniiber mit dem Volumen 6.

Aufgabe 3: Elfrige OsterbastelEI

HEInrich mochte einen Osterhasen basteln und hat ein quadratisches Blatt Papier mit
Seitenlénge x zur Verfiigung. Nach Anleitung braucht er aber ein rechteckiges Blatt,
dass den gleichen Flicheninhalt wie sein Blatt hat, jedoch soll eine Seite gleich  + 7
sein. HEInrich schneidet einen rechteckigen Streifen mit ganzzahligen Seitenlédngen vom
quadratischen Blatt herunter. Diesen zerschneidet er dann so, dass er ihn an die andere
Seite des Blattes ohne Uberlappung kleben kann und ein Rechteck entsteht, dessen eine
Seite x + 7 ist. Bestimme x!

Ergebnis: 42
Lisung: Das Blatt hat eine Fliche von 22 und ist teilbar durch x 4 7. Wir versuchen
x + 7 aus 22 herauszuheben. Das geht mit folgendem Trick und der dritten binomischen

Formel:
2% = 2% — 49 + 49

22 = (x—7)(x+7)+49
22— (x—T)(x+7) =49

2+ 7 teilt nun die linke Seite. Daher muss x + 7 auch die rechte Seite teilen. Der einzige
Teiler von 49 der grofler als 7 ist, ist 49 selbst. Daher muss gelten, dass = + 7 = 49 ist
und somit ist x = 42.

Rufen Sie mit Hilfe des QR-Codes unsere Website auf. Dort finden Sie eine Anleitung, wie Sie ihre
Losungen abgeben konnen. Jeden Monat gibt es neue Aufgaben, bei denen Sie Punkte sammeln kionnen.
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